

ISSN 1563-0285
Индекс 75873; 25873

ӘЛ-ФАРАБИ атындағы ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ

ҚазҰУ ХАБАРШЫСЫ

Халықаралық қатынастар және халықаралық құқық сериясы

КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени АЛЬ-ФАРАБИ

ВЕСТНИК КазНУ

Серия международные отношения и международное право

AL-FARABI KAZAKH NATIONAL UNIVERSITY

KazNU BULLETIN

International relations and international law series

№2 (70)

Алматы
«Қазақ университеті»
2015

<i>Кошербаев Ж.</i>	
Орталық Азиядағы ядролық қарудан азат аймаққа қатысты ядролық державалардың ұстанымы	134
<i>Бюжеева Б.З., Қарабалаева Ж.</i>	
Қазақстан мен Қырғызстан ынтымақтастығының мәселелері мен болашағы.....	140
<i>Сарбаева Р.Е.</i>	
Женщины Казахстана в политике и на международной арене: гендерная проблематика	144

3-бөлім Раздел 3
Әлемдік Вопросы
экономика мәселелері мировой экономики

<i>Елемесов Р.Е.</i>	
Введение в экономическую глобалистику: проблемы бедности и международное сотрудничество	152
<i>Ондаш А.</i>	
Әлемдік экономиканың галамдануы мен дағдарыстың жаңа үрдістері және «ресурсы мол» елдердегі экономикалық даму мәселелері.....	162
<i>Байгісіев М.Қ., Оспанбаев Ж.</i>	
Экономикалық өсу теориясындағы бәсекелі екі концепция.....	170
<i>Досымбекова М.С., Қарабалаев Қ.Қ.</i>	
Дүниежүзілік кеден ұйымы шеңберінде тауарды кеден шекарасынан өткізу тәртібін белгілеу бойынша кейбір мәселелері.....	176
<i>Медуханова Л.А., Узбеханов Н.Б.</i>	
Методы государственного регулирования экспорта: теоретические аспекты и практика применения в Казахстане	182
<i>Хамзаева А.В.</i>	
Эволюция развития валютной политики КНР	190

4-бөлім Раздел 4
Қазақстанның Внешнеэкономическая
сыртқыэкономикалық қызметі деятельность Казахстана

<i>Байзакова К.И., Кемебаев А.</i>	
Роль Казахстана в современной евразийской интеграции.....	202
<i>Nurlanova N.K., Kaliyeva A.B.</i>	
The Eurasian Economic Community is a new opportunity to develop transit potential of Kazakhstan	206
<i>Аблаева Н.М., Елемесов Р.Е.</i>	
Жаңа Энергетикалық Одақ: концепциялары, мәселелері және даму болашағы	212
<i>Дабылтаева Н.Е., Нуржанова А.М.</i>	
Қазақстан Республикасының көлік кластерінің даму перспективалары.....	218
<i>Медуханова Л.А., Қожатаева А.Б.</i>	
Қазақстан Республикасы Ұлттық Қорының қазіргі жағдайы және тиімді қолдану мәселелері	226

5-бөлім Раздел 5
Халықаралық құқық мәселелері Вопросы международного права

<i>Саяпин С.В.</i>	
Основные законодательные подходы к криминализации агрессии.....	236
<i>Тусупова А.Ж.</i>	
Международный договор в системе источников конституционного права	244
<i>Айдарбаев С. Ж., Байтукаева Д.У.</i>	
Правовая защита экологических прав граждан в государствах-членах Европейского Союза	252

Тусупова А.Ж.
**Международный договор
в системе источников
конституционного права**

С принятием Конституции Республики Казахстан 1995 г. возросло значение взаимодействия национального, в том числе конституционного, права и международного права. Возникла необходимость своевременного приведения положений национального права в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами РК, а также дальнейшего учета обозначенных международных регуляторов в правоприменительной деятельности. Исследования проблем общетеоретического плана, касающиеся определения статуса международных договоров в Республике Казахстан, в ее правовой системе, являются актуальными до настоящего времени. Конституция Казахстана закрепляет приоритет ратифицированных государством международных договоров перед национальным правом. В этой связи в работе раскрывается юридическая природа международных договоров, их место в системе действующего национального права, в том числе и в системе источников конституционного права, соотношение международного и национального права.

Ключевые слова: конституция, источники конституционного права, международный договор, национальное право, конституционное законодательство, международное право.

Tusupova A.Zh.
**International Treaty in the
System of the Sources of
Constitutional Law**

With the adoption of the Constitution of the Republic of Kazakhstan of 1995 the significance of the interplay of National Law including Constitutional and International Law has increased. There appeared the necessity of to bring the provisions of national law in conformity with the general recognized principles and norms of International Law, international treaties of the RK, as well as further taking into consideration of the indicated international regulators in the law enforcement activities. Researches of issues of a general theoretical nature pertaining to defining the status of international treaties in the Republic of Kazakhstan, in its legal system are relevant up to the present. The Constitution of the Republic of Kazakhstan strengthens the priority of the international treaties ratified by the states before national law. In this connection the present work deals with the legal nature of international treaties their place in the system of current national law including the system of sources of Constitutional Law, correlation of International and National Law.

Key words: constitution, sources of constitutional law, International treaty, National law, Constitutional law, International law.

Тусупова А.Ж.
**Халықаралық шарт
конституциялық құқықтың
қайнар көздерінің жүйесінде**

1995 ж. Қазақстан Республикасы Конституциясының қабылдануымен ұлттық, соның ішінде конституциялық құқық пен халықаралық құқықтың өзара әрекеттесуінің маңызы арта түсті. Халықаралық құқық нормалары мен жалпыға танымал қағидаларына, ҚР халықаралық шарттарына ұлттық құқық ережелерін уақытылы сәйкестендіру, сондай ақ белгіленген халықаралық реттеу құралдарын құқық қолдану қызметінде есепке алу қажеттілігі қажеттілігі туындады. Қазақстан Республикасындағы халықаралық шарттардың мәртебесін анықтауға қатысты жалпытеориялық мәселелерді зерттеу оның құқықтық жүйесінде қазіргі кезге дейін өзекті болып табылады. ҚР Конституциясы Республика бекіткен халықаралық шарттардың Республика заңдарынан басымдығы болатындығын бекітті. Осыған орай мақалада халықаралық шарттардың заңи табиғаты, олардың қолданыстағы ұлттық құқық жүйесіндегі, оның ішінде конституциялық құқықтың қайнар көздерінің жүйесіндегі орны, халықаралық және ұлттық құқықтың арақатынасы қарастырылған.

Түйін сөздер: конституция, конституциялық құқықтың қайнар көздері, халықаралық шарт, ұлттық құқық, конституциялық заңнама, халықаралық құқық.

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ДОГОВОР В СИСТЕМЕ
ИСТОЧНИКОВ
КОНСТИТУЦИОННОГО
ПРАВА**

Международный договор Республики Казахстан – это международное соглашение, заключенное Республикой Казахстан с иностранным государством (или государствами) либо с международной организацией в письменной форме и регулируемое международным правом, независимо от того, содержится такое соглашение в одном документе или в нескольких связанных между собой документах, а также независимо от его конкретного наименования[1].

Конституция Республики Казахстан 1995 года – основной источник конституционного права. Она «выполняет роль...связующего звена между национальной правовой системой и системой международного права»[2,С.5].

В отечественной литературе по конституционному праву неоднократно говорилось об отнесении международных договоров к источникам конституционного права, но без обстоятельного анализа данного вопроса.

Так, С.К. Амандыкова к источникам конституционного права относит «международные договоры, ратифицированные Республикой, которые имеют приоритет перед ее законами и применяются непосредственно» [3, С.15].

Г.С. Сапаргалиев считал, что «к источникам конституционного права относятся нормы международно-правовых актов, признанных Республикой Казахстан. В них могут содержаться правовые нормы конституционного значения: о правах человека, общественных образований и др.» [4, С.9]. А.Т. Ащеулов, к источникам конституционного права из числа такого рода международно-правовых договоров выделяет «прежде всего... акты, содержащие общепризнанные конституционные принципы и нормы международного права». Исходя из того, что Казахстан является членом СНГ, упомянутый автор к числу источников конституционного права относит и акты общего права СНГ [5, С.34].

Таким образом, международные договоры являются источниками конституционного права в случаях, когда они регулируют конституционные проблемы и законодательно предусмотрено непосредственное их применение.

В первых конституционных актах независимого Казахстана вопрос о месте норм международного права в правовой

системе Республики в них не ставился, а лишь декларировалась приверженность Казахстана общепризнанным принципам и нормам международного права.

Конституция РК 1993 г. закрепила положение о том, что международные договорные и иные обязательства Республики должны соответствовать Конституции. В то же время в ней не содержались нормы, позволяющие провести иерархию международных договоров и иных актов внутреннего права. Это означало, что любые виды договоров Республики (как ратифицированные, так и не подлежащие ратификации) должны соответствовать лишь нормам Конституции.

Республика Казахстан 31 марта 1993 года ратифицировала Венскую Конвенцию о праве международных договоров от 23 мая 1969 года. В статье 27 указанной Конвенции изложено императивное требование, что «участник не может ссылаться на положения своего внутреннего права в качестве оправдания для невыполнения им договора» [6]. В другом случае, это будет нарушением принципа международного права – «договоры должны соблюдаться» («*tracta sunt servanda*»). Исходя из данного положения, все виды международных договоров заключенных до принятия действующей Конституции 1995 года, должны признаваться имеющими приоритет перед законами Республики.

В Конституции РК 1995 года (ст. 4) закрепляется положение о том, что международные договоры и иные обязательства Республики Казахстан являются действующим правом страны и после их ратификации обладают приоритетом перед ее законами, кроме случаев, когда из договора следует, что для его применения требуется издание закона. Если рассматривать практику зарубежных стран, то согласно ст.15 Конституции РФ общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором РФ установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора. Основной закон ФРГ содержит положение о том, что общие нормы международного права являются составной частью национального права этой страны, имеют преимущество перед ее законами и непосредственно порождают права и обязанности (ст.25). А Конституция Французской Республики устанавливает, что договоры, ратифицированные или одобренные, «имеют силу, превышающую силу внутренних законов с момента опубликова-

ния...» (ст.55). Подобные нормы закреплены и в конституциях Испании (ст. 93-96); Греции (ст. 28); Японии (ст. 98).

В соответствии с Постановлением Конституционного Совета РК от 28.10.1996 г. №6/2 Об официальном толковании п.1 ст.4 и п.2 ст.12 Конституции РК под «действующим правом» «следует понимать те нормы Конституции и др. перечисленных в данной статье нормативных правовых актов, а также международных обязательств Республики, которые на конкретный момент не отменены, а международные обязательства не расторгнуты. В этой связи, по мнению С.Ж. Айдарбаева, за пределами состава «действующего права» в данном постановлении остались «иные обязательства Республики», которые закреплены в анализируемой норме в паре с «международными договорными обязательствами Республики» и в данном случае, речь должна идти об обязательствах государства по международно-правовым обычаям [7].

В соответствии со ст. 8 Конституции «Республика Казахстан уважает принципы и нормы международного права...». Это означало «ее стремление учитывать их при создании внутригосударственного права. При этом, действующее право Республики Казахстан должно соответствовать нормам Конституции РК и приоритет перед законами имеют только международные договоры, ратифицированные Республикой» [8, С.30]. Если международным договором Республики Казахстан установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора. Положения официально опубликованных международных договоров Республики Казахстан, не требующих издания внутренних актов для их применения, действуют непосредственно. Предложения о внесении изменений и дополнений в законодательство Республики Казахстан в связи с заключением международных договоров вносятся согласно ст. 22 Закона РК «О международных договорах».

Как отмечает К.К. Айтхожин, из содержания п. 3 ст. 4 Конституции РК вытекает, что международные договоры, ратифицированные республикой, обладают приоритетом только в отношении законов и не могут превалировать над положениями самой Конституции. Кроме того, приоритет Конституции РК вытекает из содержания п.1 ст.4, согласно которому нормы международных договорных и иных обязательств республики должны соответствовать ее нормам [9, С.90]. В тоже время, до сих пор нет

ответа на вопрос о том, перед какой категорией законов имеют приоритет ратифицированные международные договоры. До настоящего времени проблема соотношения международного договора и обычая с нормами внутреннего права в законодательстве Казахстана не получила своего логического и окончательного разрешения. В этой связи следует согласиться с мнением С.Ж. Айдарбаева о том, что договорные и обычные нормы международного права должны иметь приоритет перед всем блоком законодательства Казахстана, за исключением только Конституции» [10, С. 112]. В официальном толковании п.3 ст. 4 Конституции РК Конституционный Совет РК отмечает: «Что же касается нератифицированных международных договоров, то они...приоритетом перед внутригосударственным правом не обладают. Все международные договоры, заключенные Казахстаном после принятия Конституции 1995 года, не подлежащие ратификации, должны исполняться в той мере, пока они не входят в противоречие с законами Республики. В случае коллизии между ними стороны договоров имеют возможность в соответствии с действующим законодательством разрешить их путем согласительных процедур». В п.2 Постановления Конституционного Совета РК также разъясняется, что «преимущественную юридическую силу перед законодательством РК имеют не только ратифицированные международные договоры, но и международные договоры, не предусматривающие ратификации как условия вступления в силу, заключенные до принятия Конституции 1995 года...». Они «являются действующими и сохраняют приоритет перед законодательством Республики, если такой приоритет для этих международных договоров прямо предусмотрен законами Республики, регулируемыми соответствующие сферы правоотношений». Однако данный пункт противоречит п. 4 ст. 92 Конституции РК. Противоречит он и п. 1 Постановления Конституционного Совета РК «Об официальном толковании п. 4 ст. 92 Конституции Республики Казахстан» от 15 июня 2000 г. № 8/2 .

Согласно Постановлению Конституционного Совета от 18 мая 2006 года № 2 «Об официальном толковании подпункта 7 статьи 54 Конституции Республики Казахстан» акты о ратификации международных договоров и акты о присоединении к международным договорам являются равнозначными по своей юридической силе и правовым последствиям. В этой связи международные договоры, обязательность кото-

рых для Казахстана установлена нормативными правовыми актами о присоединении к международным договорам, принятыми высшим представительным органом Республики, осуществляющим законодательные функции и указами Президента Республики, имеющими силу закона, приравниваются к ратифицированным международным договорам.

В рассматриваемом Постановлении Конституционного Совета Казахстана речь идет о ратификации международных договоров и присоединении к ним в качестве актов внутреннего права. По мнению С.Ж. Айдарбаева из норм международного права и национального законодательства Республики следует, что в международно-правовом аспекте присоединение, при условии осуществления его Парламентом посредством принятия закона, влечет за собой те же юридические последствия, что и ратификация. В Республике Казахстан законы о ратификации международного договора и законы о присоединении к подлежащему ратификации международному договору проходят одинаковую процедуру принятия. Поэтому они равнозначны по своей юридической силе и правовым последствиям [11].

В Постановлении Конституционного Совета РК от 5 ноября 2009 года № 6 «Об официальном толковании норм ст. 4 Конституции Республики Казахстан применительно к порядку исполнения решений международных организаций и их органов» говорится о том, что ... на решения международных организаций и их органов, образуемых в соответствии с международными договорами РК, распространяются положения ст.4 Конституции РК о приоритете ратифицированных РК международных договоров перед ее законами и непосредственности применения таких решений. При этом, согласно п. 1 и п. 2 ст.4 Основного Закона, решения международных организаций и их органов, образуемых в соответствии с международными договорами РК, не могут противоречить Конституции РК. Решения международных организаций и их органов, участником которых является РК, могут приобретать юридические свойства ратифицированного РК международного договора, в случае непосредственного указания на обязательный характер для Казахстана данных решений в международном договоре, ратифицированном РК [12].

К следующей проблеме можно отнести использование субъектами конституционного права положений международных договоров. Здесь следует выделить три основания.

1. Международный договор как средство определения статуса отдельных категорий населения и защиты законных прав граждан. Так, договоры с иностранными государствами имеют первостепенное значение для решения вопросов гражданства. Этот институт впервые был установлен в Законе РК «О гражданстве Республики Казахстан» от 20.12.1991 г. [13].

Основания для приобретения гражданства РК, предусмотренные международными договорами, предусматриваются международными соглашениями, н-р, Соглашением между Республикой Беларусь, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой и Российской Федерацией об упрощенном порядке приобретения гражданства от 26 февраля 1999 года, ратифицированном Законом РК от 30.12.1999 № 17-2. Так, согласно п.2 ст. 16 Закона РК «О гражданстве» вопросы гражданства военнослужащих, состоящих на воинской службе и дислоцированных на территории Республики Казахстан, определяются межгосударственными договорами Республики Казахстан. Среди оснований, по которым предусматривается утрата гражданства Республики Казахстан, есть также основания, предусмотренные межгосударственными договорами Республики Казахстан.

Международные договоры могут касаться вопросов определения статуса иностранных граждан и лиц без гражданства. Сюда также можно отнести международно-правовые акты по вопросам защиты прав и свобод человека и гражданина. В 2003 году Республика Казахстан присоединилась к Международному Пакту о гражданских и политических правах и Международному Пакту об экономических, социальных и культурных правах», принятых 19 декабря 1966 года Генеральной Ассамблеей ООН. Казахстан окончательно присоединился к указанным пактам после их ратификации, но с оговорками, учитывающими особенности национального законодательства в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина.

Ратификация 11.02.2009 г. факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах открыла гражданам РК возможность обращаться с жалобами в Комитет ООН по правам человека, что является дополнительным стимулом для совершенствования отечественных правозащитных механизмов в русле международных стандартов.

2. Международный договор как основа международной деятельности государства-эффек-

тивное средство цивилизованной защиты национальных интересов.

При помощи международных договорных норм определяются статус Государственной границы РК и вопросы территориального разграничения Казахстана с другими странами, осуществляются суверенные права государства и его юрисдикция в исключительной экономической зоне и на континентальном шельфе, вопросы предоставления политического убежища, выдачи лиц, обвиняемых в совершении преступлений, передачи осужденных для отбывания наказания в другие государства. Реализация этих и других аспектов внешнеполитической деятельности государства невозможна без соответствующей законодательной и договорно-правовой базы. В качестве примера можно привести межгосударственные отношения Республики Казахстан по вопросу экстрадиции преступников.

Зарубежный опыт показывает, что внедрение и широкое распространение экстрадиции является эффективным средством борьбы с терроризмом, организованной преступностью, наркобизнесом, т.е. с тяжкими преступлениями. В Республике в настоящее время этот вопрос регулируется уголовным и уголовно-процессуальным законодательством, а также Указанием Генерального прокурора РК «По вопросам экстрадиционного ареста и выдачи преступников» от 08.09.1998 года № 56/36. В этой сфере Казахстан сотрудничает на договорной основе с многими государствами. Среди них страны СНГ, а также Индия, КНР, КНДР, Литва, Монголия, Пакистан, Иран, ОАЭ, Турция, ФРГ и др. Соответствующие двусторонние акты декларируют принципы взаимности и невыдачи собственных граждан.

3. Многосторонние конвенции по борьбе с определенными видами преступлений, а также двусторонние соглашения о правовой помощи.

В практике сотрудничества Республики Казахстан с зарубежными государствами сложилась система двусторонних и многосторонних договоров о правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам. В качестве примера можно привести заключенную в Кишиневе 07.10.2002 года Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам государствами-членами СНГ и ратифицированную Законом РК от 10.03.2004 года [14]. Нормы подобных международных договоров и соглашений не нарушают государственного суверенитета стран, каждое

государство самостоятельно решает вопрос о пределах и объеме правовой помощи.

Одной из актуальных проблем, находящих-ся на стыке национального и международного права, является ратификационный процесс, который регулируется Конституцией РК, законодательными нормами, соответствующими международно-правовым стандартам. В Республике Казахстан ратификации подлежат наиболее важные вопросы международных отношений. Эту официальную процедуру, проходят договоры, перечень которых установлен в ст. 11 Закона РК «О международных договорах Республики Казахстан». Закон, принимаемый в связи с ратификацией международного договора, можно рассматривать как особую разновидность законодательных актов, но он имеет узкое целевое назначение: обеспечить действие заключенного Республикой Казахстан международного договора. Особенность такого закона состоит, во-первых, в том, что его источником является международный договор, во-вторых, таким законом не могут вноситься изменения, дополнения в международный договор и, в-третьих, на него распространяется порядок принятия законов Республики Казахстан.

Установленная в РК ратификационная процедура сложна, но логична, она соответствует общепринятой международной практике и позволяет стране реально осуществлять взятые ею на себя обязательства и обеспечить тем самым приоритет права над политикой. Юридически и фактически только ратифицированный, обнародованный и вступивший в силу договор имеет верховенство при коллизии с законом. На утверждение Парламента РК вносятся не только международные договоры внешнеполитического и оборонного характера, но и межправительственные соглашения по социальным, экономическим и финансовым вопросам. Цель их – повысить уровень гарантий для иностранных граждан, корпораций и международных организаций, создать благоприятный «климат» для зарубежных инвесторов. Эта тенденция в ратификационном процессе международных договоров характерна для развитых стран, утверждается она и в Республике Казахстан.

Особый интерес представляет проблема конституционного контроля над ратифицированными международными договорами, поскольку признание международного договора не соответствующим конституции может привести не к изменению договора, а к изменению Конс-

титутции. Как известно, ратификации Маастрихтского договора о создании Европейского союза, подписанного в 1992 году, предшествовали пересмотры конституций во Франции, ФРГ, Ирландии и других странах.

Согласно ст. 12 Закона РК «О международных договорах Республики Казахстан», Конституционный Совет рассматривает до ратификации международные договоры на соответствие их Конституции Республики Казахстан. В случае обращения в Конституционный Совет течение сроков ратификации международных договоров приостанавливается. Международные договоры, признанные не соответствующими Конституции Республики Казахстан, не могут быть ратифицированы и введены в действие.

Особого внимания заслуживает вопрос о месте международных договоров в иерархической системе нормативных правовых актов. В Законе РК от 24.03.1998 г. «О нормативных правовых актах» установлена иерархия актов по степени их юридической силы [15]. К несовершенству указанного Закона следует отнести нетождественность классификации нормативных правовых актов, установленной в Конституции РК, с той, что закреплена в Законе. В частности, п.2 ст.4 Закона в иерархии актов не определено место международных договоров и соглашений как источников действующего права.

Таким образом, проблема соотношения международного договора и обычая с нормами внутреннего права в законодательстве Казахстана является спорной и до сих пор не получила окончательного разрешения. Мы считаем, что договорные и обычные нормы международного права должны иметь приоритет перед всем блоком национального законодательства, за исключением Конституции Республики Казахстан. В случае принятия данного предложения потребуются внести соответствующие дополнения и изменения в ст. 4 Закона о нормативных правовых актах.

В заключение отметим, что юридическая природа международных договоров Республики Казахстан, их особое место в системе действующего национального права, в том числе и в системе источников конституционного права, иерархия видов международных договоров и их соотношение с законодательными и другими нормативными правовыми актами наглядно показывают, что международные договоры должны быть официально закреплены в иерархии источников действующего права Закона о нормативных правовых актах.

Литература

- 1 Закон Республики Казахстан от 30 мая 2005 года № 54-III «О международных договорах Республики Казахстан» (с изм. и доп. на 10.12.2014 г.) – // «Каз. правда» от 4 июня 2005 г. № 146-147 (24756-24757)
- 2 Баймаханов М.Т., Абайдельдинов Е.М. Конституционные проблемы соотношения международного и национально-го права- // Право и государство. – 2003. – №1(28). – С. 5.
- 3 Амандыкова С.К. Конституционное право Республики Казахстан: Учеб. пособие для юрфаков. – Караганда: РИО «Болашак-Баспа», 1997. – 186 с.
- 4 Сапаргалиев Г. Конституционное право Республики Казахстан: Акад. курс. – Изд. 3-е: Алматы. Жеті Жарғы, 2007. – 526 с.
- 5 Конституционное право Республики Казахстан: Учебник / Сост. д.ю.н., проф. А.Т. Ащеулов. – Алматы: КазГЮА, 2001. – 656 с.
- 6 Действующее международное право: Сб. актов: В 3-х т. /Сост. Ю. М. Колосов, Э.С. Кривчикова – М.: Изд. Московского независимого института международного права, 1996. – Т. 1. – 864 с.
- 7 Айдарбаев С.Ж. Категория «действующее право» по Конституции Республики Казахстан –//Проблемы становления и развития Республики Казахстан как правового государства. Мат. международной науч.-практ. конф., посв. 10-летию Конституции РК, – 15.04. 2005 г. в АЮА КазГЮУ. – Алматы. С.60-66.
- 8 Сафонова О.Н. Некоторые итоги исследования соотношения национального права Республики Казахстан и международного права // Казахстанский ж-л международного права. – 2000. – №3 (3). – С. 30.
- 9 Айтхожин К.К. Конституция Республики Казахстан и международное право –// Конституционное право Республики Казахстан: Учебник / Сост. д.ю.н., проф. А.Т. Ащеулов. – Алматы: КазГЮА, 2001. – С. 90-91
- 10 Айдарбаев С.Ж. Соотношение международного договора и обычая с законодательством Республики Казахстан : некоторые проблемы теории и практики – Сб. мат. международной науч.-теорет. конференц, 15-16 01. 2001г. Алматы: Общественный фонд политико-правовых исследований «Интерлигал» в Казахстане, 2001. – 292 с.
- 11 Айдарбаев С.Ж. Особенности правового статуса актов о присоединении к международным договорам в соответствии с Конституцией Республики Казахстан //Вестник Казахстанской Ассоциации международного права. – 2008. – №1. – С.31-35.
- 12 Постановление Конституционного Совета Республики Казахстан от 28 октября 1996 года №6/2 Об официальном толковании п. 1 ст. 4 и п. 2 статьи 13Конституции Республики Казахстан–Сб. Постановлений Конституционного Совета Республики Казахстан под общ. ред., д. ю. н., проф. Рогова И.И.-/ Сост.: Аханова С.М., Бисекенова С.М., Кемалов М.Т., Нурмуханов Б.М. – Конституционный Совет Республики Казахстан. – Астана, 2010. – 526 с.
- 14 Закон Республики Казахстан от 20 декабря 1991 года № 1017-XII «О гражданстве Республики Казахстан» (с изм. и доп. на 04.07.2014 г.)-// Ведомости Верховного Совета Республики Казахстан, 1991 г., № 52, ст. 636
- 15 Закон Республики Казахстан от 10 марта 2004 года N 531 « О ратификации Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам»- // «Каз. правда» от 13 марта 2004 года № 51 (24361);
- 16 Закон Республики Казахстан от 24 марта 1998 года № 213-1 «О нормативных правовых актах» (с изм. и доп. на 29.09.2014) – Каз. правда» от 28 марта 1998 г.

References

- 1 Zakon Respubliki Kazakhstan ot 30 maya 2005 goda N 54 – III «O mezhdunarodnyh dogovorah Respubliki Kazakhstan» (s izm. i dop. na 10.12.2014g.) -//« Kaz. pravda» ot 4 iyunya 2005 g. N 146-147; (24756-24757)
- 2 Baimahanov M.T., Abaideldinov E.M. Konstitutsionnye problemy sootnosheniya mezhdunarodnogo i natsionalnogo prava // Pravo i gosudarstvo.-2003.- №1(28). – С. 5.;
- 3 Amandykova S.K. Konstitutsionnoe pravo Respubliki Kazakhstan: Ucheb. Posobie dlya yurfakov. –Karaganda: RIO «Bo-lashak-baspa», 1997. – 186 s.;
- 4 Sapargaliev G. Konstitutsionnoe pravo Respubliki Kazakhstan: Akad. kurs. –Izd. 3-e: Almaty. Zheti Zhargy, 2007. – 526 с.
- 5 Konstitutsionnoe pravo Respubliki Kazakhstan: Uchebnik / Sost. d.yu.n., prof. A.T.Achsheulov.- Almaty: KazGYUA, 2001. – 656 с.;
- 6 Deiystvuyushee mezhdunarodnoe pravo: Sb. aktov: V 3-h t. / Sost. YU.M. Kolosov, E.S. Krivchikov-M.: izd. Moskovskogo nezavisimogo instituta mezhdunarodnogo prava, 1996. – Т. 1. – 864 s.;
- 7 Aydarbaev S.Zh. Kategoriya ‘deistvuyushee pravo’ po Konstitutsiya Respubliki Kazakhstan// Problemy stanovleniya i raz-vitiya Respubliki Kazakhstan kak pravovogo gosudarstva. Mat. mezhdunarodnoi nach.-prakt. kon., posv. k 10-letiyu Konstitutsii Respubliki Kazakhstan, provedennoi 15 aprelya 2005 goda v AYUA KazGYUU. –Almaty, ...-688s.-s.60-66.
- 8 Safonova O.N. Nekotorye itogi issledovaniya sootnosheniya natsionalnogo prava Respubliki Kazakhstan mezhdunarod-nogo prava // Kazakhstanskiy zh-l mezhdunarodnogo prava – 2000. – №3 (3). – S. 30.;
- 9 Aithozhin K.K. Konstitutsiya Respubliki Kazakhstan i mezhdunarodnoe pravo – // Kontseptsionnoe pravo Respubliki Ka-zakhstan: Uchebnik / Sost d.yu.n. prof. A.T. Ashcheulov. – Almaty: KazGYUA 2001 – S. 90-91;
- 10 Aydarbaev S.Zh. Sootnoshenie mezhdunarodnogo dogovora i obychaya s zakonodatelstvom Respubliki Kazakhstan: neko-torye problem teorii i praktiki – SB.mat. mezhdunarodnoi nach.-teoret.konferents. 15-16 01. 2001g.. Almaty: Obshestvennyi fond politiko-pravovyh issledovaniy ‘Integral’ v Kazakhstane. 2001. – 292 s.

11 Aydarbaev S.Zh. Osobennosti pravovogo statusa aktov o prisoedinenii k mezhdunarodnym dogovoram v sootvetstvii s Konstitutsiei Respubliki Kazakhstan // Vestnik Kazakhstanskoi Assotsiatsii mezhdunarodnogo prava. – 2008. №1.-S.31-35

12 Postanovleniy Kostitutsionnogo Soveta Respubliki Kazakhstan ot 28 oktyabrya 1996 goda ob ofitsialnom tolkovanii p. 1 st. 4 i p. 2 statii

13 Kostitutsii Respubliki Kazakhstan- Sb12 Postanovleniy Kostitutsionnogo Soveta Respubliki Kazakhstan pod obshey redaktsiei d.yu.n., prof Rogova I.I.-/ Sost: Ahanova S.M., Bisekenova S.M., Kemalov M.T., Nurmuhanov B.M. Kostitutsionniy Sovet Respubliki Kazakhstan – Astana, 2010.- 256 s.;

14 Zakon Respubliki Kazakhstan ot 20 dekarya 1991 goda № 1017-XII « O grazhdanstve Respubliki Kazakhstan» (s izm. i dop. ot 04.07.2014 g.) – Vedomosti Verhovnogo Soveta Respubliki Kazakhstan, 1991 г., № 52, ст. 636

15 Zakon Respubliki Kazakhstan ot 10 marta 2004 goda № 531- «O ratifikatsii Konventsii o pravovoi pomoshi I pravovyh otnosheniyah po grazhdanskim, semeinym I ugolovnym delam’ – // Kazpravda ot 14 marta 2004 goda №51 (24361);

16 Zakon Respubliki Kazakhstan ot 24 marta 1998 goda № 213-I «O normativnih pravovih aktah» (s izm. i dop. po sostoyaniyu na 29.09.2014 g.) Kazpravda ot 28 marta 1998 g.